

解读政策、答疑解惑、展示办学特色……

新快报2026广州中招会暖心启幕

1月24日,由新快报主办的2026广州中考升学指导会暨人气高中公益咨询会在越秀国际会议中心成功举办。活动以“公益赋能升学,面对面破解焦虑”为核心,汇聚多所优质普通高中招生团队,通过一对一咨询、政策讲解讲座、普高特色访谈等环节,为家长和考生提供全方位升学指导服务,搭建起高效便捷的家校沟通平台。

■统筹:新快报记者 邓善雯
■采写:新快报记者 徐绍娜 陈钰涵 邓善雯
■摄影:新快报记者 观显峰



现场

咨询火爆,考生和家长称“收获满满”

活动当天,多所人气学校的招生负责人来到咨询会现场,为考生家庭带来2026年最新中考招生资讯和志愿填报指导。

当天下午1时30分许,咨询会现场已挤满了大批前来咨询的家长与学生,人气火爆。记者在现场看到,咨询区各学校展位均有考生家庭在进行咨询,部分热门学校展位前还排起了队。招生老师热情派发学校招生宣传册,耐心为家长和考生答疑解惑。

“学校今年招生有新变化吗”“分数会再涨吗”……记者走访展位发现,家长和考生咨询得较多的依然是学校的招生政策和录取分数等,亦有不少考生对志愿填报“一知半解”,想来现场听听学校老师的建议。在广州荔湾区西关外国语学校就读的小林和同学结伴前来,直奔目标学校。“我们比较关注名额分配,还有志愿填报方面的,想先确定一下方向,避免没填好滑档。”两名同学均表示,咨询会对

自己很有帮助,“了解清楚后会更有方向,心里不会慌,挺有收获的。”小林说。

“我主要是想了解一下今年的录取变化、分数波动等,现场咨询完感觉清晰了很多。”来自增城的邱先生告诉记者,儿子的目标是黄埔区的某中学,“他姐姐也在那所学校上学,对学校环境、教学设施这些我们还是挺了解的,各方面都不错,所以想看弟弟能不能也冲上去。”

活动现场,考生和家长还可免费领取由广东新快报社编印的《阳光中考》志愿填报特刊。特刊内容涵盖政策解读、志愿填报建议、录取分数、学科备考指导等,内容全面详实,吸引不少考生和家长阅读。家长姚女士仔细翻阅后对特刊给出了好评,“里边的‘名校资讯’挺全的,好多热门学校的招生计划和特色班信息都有,各校分数线表格也很有用。”另一名家长则表示要带回去,仔细“研究”其中的志愿填报解读部分。



■咨询会现场挤满了大批前来咨询的家长与学生。



名校
访谈

多校表示有望扩招,高中校园管理较为严格

在当天的活动中,多所热门普通高中招生负责人做客直播间,与记者对话,回答家长和考生关心的热点问题。面对家长普遍关心的学位问题,多所学校表示,2026年中考有望扩招,扩招人数大约为一到两个班。

在采访中记者了解到,各校在生活管理方面硬件配置进一步“升级”,有的学校配备了独立卫浴、空调、热水系统,新建宿舍普遍采用实木床具、洗衣机等设施。例如黄广教育集团高中事业部相关负责人表示,学校实行全寄宿制,学生宿舍为6人标准间,配备双

浴双卫,硬件设施完备,交通方面设有校车往返家校。广州理工实验学校招生老师则提到,学校食堂为A级自营食堂,拒绝外包、预制菜、半成品及冻品,定期举办学生新品品鉴会调整菜品。

在手机管理方面,各校纷纷表示“管理较为严格”,校内统一保管成为基本制度,住校生返校即上交手机。而走读生如果携带了手机,进校后需存放至指定区域,早读前锁入“手机管理驿站”,结束晚修放学回家时再取回。

专家
分享

如何科学备考及填报?专家来支招

宣讲区内亦座无虚席,多名资深中考政策研究专家现场开讲,围绕“新中考政策解读”“中考备课建议”“市统考一模下,如何进行定位择校”等内容进行分享,干货满满。

中考志愿填报讲师邝老师在讲座中分析了中考升学趋势,并对中考各批次升学途径进行解读。他提到,2025年新增高中学位以省市属扩招、新建区属及民办学校为主,优质民办高中开办更多的公费班,志愿填报有更多兜底选择考虑。“预计今年高中学位可能继续增长,同时中考人数预计继续增长,公办优质学位有限,竞争依旧激烈。”备考方面,他建

议考生寒假可开始第一轮复习,偏文科的同学数理方面更要提前进入复习状态,而偏理科的同学则要在语文、英语的阅读和写作上多下功夫,进行专项练习。

志愿填报方面,中考志愿填报讲师关老师详细讲解了志愿投档原则,包括末位志愿序号的设定、末位考生

的分数计算、梯度投档规则以及录取顺序等。他强调,填报志愿时应关注学校录取最低分数、末位考生分数和末位序号等,“总的来说,大家要记住,梯度优先,同梯度志愿优先,同志愿分数优先。今年广州中考一模是市统考,所以估完分要判断孩子成绩是在哪个梯度。”关老师建议,志愿填报可结合近三年录取数据和考生的定位来填报。

当天除了中考生,亦有不少初中低年级学生到场“体验”。有多年中考政策研究经验的邱老师针对2027年广州中考的几大变化,给低年级学生备考提供了不少建议。针对各科目分值变化,邱老师认为,语数英尤其数学占比提高,体现了对基础学科及理科思维培养的重要性。她建议学生:要夯实基础,减少机械记忆,加强概念理解;同时强化阅读,提升信息提取、计算等能力,并加强跨学科实践、跨知识点的综合训练,“可适量提前学习,深度学习,提升思维灵活性,举一反三。”

专家提醒

寒假是一模及中考备考关键期

随着寒假临近,初三学子即将迎来中考备考的重要缓冲期。活动现场,资深中考专家苏老师表示,寒假作为中考前唯一可自由规划的时间段,对后续一模冲刺及中考发挥至关重要,需科学高效利用。

“开学后到中考仅剩80多天,每月都有大事件,比如报名、一模、英语口语考试、体育中考等,其实都会分散学生的学习时间和精力,时间非常紧迫。”苏老师提到,寒假并非单纯的休整,而是查漏补缺、提升自我的黄金窗口,“这是学生可以自由规划安排,去补薄弱学科、攻特

定知识模块的唯一一个寒假,对一模以及中考的备考效果影响深远。”

针对寒假复习,苏老师建议,学生需先梳理自身学习短板,明确哪些学科、哪些知识模块存在不足,“例如数学几何、英语阅读理解等高频失分点,哪一个模块不懂,就一一去查漏补缺”。同时,她也提到,寒假复习不是一定要大量刷题,而是要根据自身情况选择合适的方式,核心是利用好这段自主时间,为新学期的密集考试和最终中考筑牢基础,避免因开学后事务繁杂而错失提升机会。